



高三语文

考生注意：

1. 本试卷共 150 分，考试时间 150 分钟。
2. 请将各题答案填写在答题卡上。
3. 本试卷主要考试内容：高考全部内容。

一、现代文阅读(35分)

(一)现代文阅读 I (本题共 5 小题,17 分)

阅读下面的文字,完成 1~5 题。

材料一：

在家庭、家教、家风三者之间,家庭居于基础地位,家教和家风都要在家庭之中涵养。在家庭建设方面,中国古代具有注重婚姻、注重夫妇、注重教子的优良传统。而在婚姻之中,古人尤以夫妇为重。夫妻关系是家庭关系的核心,只有夫妻和顺,才有家庭幸福和社会安康。子嗣是家庭的希望,代表着家庭的未来。古人还尤其重视教子,《格言联璧·齐家类》云,“至乐无如读书,至要莫如教子”,把教子放在非常重要的位置上。今天我们也非常重视教子,重视家庭教育。家庭教育的重心是德行教育和规矩教育,是人之为人的教育,是扣好人生“第一粒扣子”的教育。

在家庭之中,家教与家风又是什么关系呢?简而言之,家教是一个家庭的教化,它可以体现为家训、族规,也可以体现为父母的言传身教。家风则是一个家庭有别于其他家庭的风尚气质,是一个家庭中,所有成员共有的精气神。中国古代的家教、家风建设,具有几个突出的特点。

第一,父训母教,言传身教。在古代,父亲读书有文化,作用更多体现在规矩的制订上;而母亲一生围着家庭转,她的作用则更多地体现在规矩的实践与维护上。父训母教的配合,其实也就是言传身教的配合,它让家教不仅具有高度,更具有温度。今天,中国的家庭模式已经发生了巨大变化——父亲有文化,母亲也有文化;父亲有工作,母亲也有工作。正因为如此,相互协作、言传身教才显得格外重要。现在很多人都在批判丧偶式育儿,为什么这种育儿方式如此招人反感呢?就是因为父母之间的协作和配合不够。

第二,德育优先,底线思维。德行不是一句空谈,而是体现在家庭生活、邻里关系的方方面面。《朱子家训》云:“与肩挑贸易,毋占便宜;见贫苦亲邻,须加温恤。”这其实表现的就是古代仁爱的美德。另外,中国所有的家训、家教都不是顶点设计,而是底线教育。不求贵而求不贱,不求富而求不饥,不求立而求不倾,不求达而求不败,这样的底线思维,是中国古代家教最重要的智慧之一。近几年我们看到很多官员落马,他们忏悔的时候,往往会谈道丧失理想信念,突破人生底线,这才犯下不可饶恕的罪过。这就从反面彰显了德育优先和底线思维的重要性。

第三,化家为国,家国一体。古代讲家国同构,家庭道德可以外化为社会道德、政治道德,家庭秩序也可以外化为社会秩序、政治秩序。正因为如此,“求忠臣必于孝子之门”才会成为古人为政的基本认识。中国古代的家训、家教虽然立足于家庭,但绝不局限于家庭,而是有着鲜明的国家意识。《朱子家训》云:“读书志在圣贤,非徒科第;为官心存君国,岂计身家?”古代讲究学而

【高三语文 第 1 页(共 8 页)】

优则仕，但是做官不是为了谋私利，而是要心存君国，志在圣贤。这是中国古代家教的特点，它不仅考虑着家庭，也考虑着国家，这让中国的家教、家风能够横跨公私两个领域，同时与家道、国运密切相关。古往今来，无数人舍小家，为大家，涌现出了许多感人的事迹。

(摘编自光明网)

材料二：

党的二十大报告提出，“健全学校家庭社会育人机制”“加强家庭家教家风建设”。一个“健全”，一个“加强”，再次彰显了家校社协同育人和家庭教育的重要性，体现了家庭教育这件“家事”不是一件小事，不仅是家庭的私事，而且是事关党和国家事业发展的大事、要事和全局事。

贯彻落实党的二十大关于加强家庭教育的重要论述，必须正视当下我国家庭教育中存在的问题和误区。如部分家长缺乏对教育规律的认识，把孩子看成“私人财产”，使孩子的身心不能全面发展；家校社之间缺少有效沟通与交流，家庭教育被卷入学校化和知识化的误区；社会关心和支持家庭教育的力度不足，“教”上不同频，“育”上难共振；等等。

站在国事的高度办好“家事”，家长应担起家庭建设的主体责任，树立家庭是孩子第一课堂、家长是孩子第一任教师的责任意识，家长要正身，正言，正行；家长要站在少年儿童的立场帮助孩子扣好人生的“第一粒扣子”；家长还要树立和落实“陪伴是最好的教育”的家庭教育理念，多花点时间与孩子开展有意义、高质量的亲子互动，给孩子讲好“人生第一课”。

站在国事的高度办好“家事”，需要高度重视家庭、家教、家风建设。加强家庭、家教、家风建设事关为党育人和为国育才，事关培养党和国家新时代建设者和接班人的历史重任。“正家而天下定”“修身齐家治国平天下”“屋不扫，何以扫天下”……可见重视家庭、家教、家风建设，是中华民族优秀文化传统。党的十八大以来，习近平总书记多次强调，要“注重家庭、注重家教、注重家风”，深入论述了家庭、家教和家风及其相互关系，不仅彰显了他的远见卓识和真知灼见，而且凸显了他的良苦用心和深情期盼。

站在国事的高度办好“家事”，需要家庭、学校和社会有机统一、协同育人，共同画好培养健康下一代的“同心圆”。家长应让家庭成为立德树人的重要场域，让家庭教育回归和创造美好；学校要贯彻“家长是学校的同路人”的办学策略，实施开放办学，让家长成为家校共建的积极因素和有效资源；全社会应该关心并支持家庭教育，增加优质教育资源供给和加大家庭教育指导资源的开发力度；家校社要构建起全员沟通、全程协同、全方位互补的“大育人”格局。

(摘编自叶青《站在国事的高度办好家庭教育》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，正确的一项是(3分)

- A. 自古以来我国就非常重视家庭教育，好的家教尤其要重视孩子的德行教育和规矩教育。
- B. 在家庭、家教、家风中，家庭是基础，家风是家庭的精气神，家教就是父母对孩子的教育。
- C. 现在家庭教育中父母的职责发生了变化，现在父母的共同教育不如传统的父训母教的效果好。
- D. 部分家长把孩子看成“私人财产”，导致孩子不能健康发展，所以家长缺乏对教育规律的认

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是(3分)

- A. 材料一与材料二都谈到了家庭、家教和家风的关系，相较而言材料一对此的论述更详细。

【高三语文 第2页(共8页)】

- B. 中国古代的家庭教育只希望孩子能坚守底线，并不奢求把孩子培养成国家的栋梁之材。
C. 党的二十大报告关注家庭教育，表明家庭教育很重要，事关党和国家事业的发展，不是小事。
D. 家庭、学校、社会在教育孩子方面各有其责，应相互配合，共同承担起教育孩子的重任。
3. 下列选项中，不能作为论据直接支撑材料一观点的一项是(3分)
- A. 曾子的妻子为哄孩子欺骗他说要杀猪给他吃，曾子听后真的把猪杀了。
B. 孟子的母亲为了让孟子有良好的学习环境，决定把家迁到学校附近。
C. 岳飞的母亲在岳飞的身上刺下“精忠报国”四个字，激励他忠君爱国。
D. 司马光写了一篇《训俭示康》，告诉他的儿子要做一个节俭的人。
4. 两则材料都谈论了“家庭教育”，但材料内容侧重点不同。请简要分析。(4分)
5. 因父亲长年在外打工而母亲管教不了，作为高中生的李明逐渐养成了旷课、沉迷网游甚至偷窃的恶习。请结合两则材料，给李明的父母提几条建议。(4分)

(二)现代文阅读Ⅱ(本题共4小题，18分)

阅读下面的文字，完成6~9题。

夜 风 萧 红

老祖母几夜没有安睡，现在又是抖着她的小棉袄了！外面风声又起了：刷——刷
祖母变得那样可怜，小棉袄在手里总是那样拿着。窗纸也响了，是远村的狗吠。祖母灭了
烛，睡了。她的小棉袄又放在被边，祖母几夜都是这样睡的
披着衣裳的五婶娘从里间走出来，用微颤的声音说：“妈妈，远处许是来了马队，听，有马
蹄响呢！”

祖母的小棉袄又在手中颠倒了！她把袖子当了领来穿。她的腿早已不中用了。
马蹄响近了，风声更悲，站在炮台上的男人们持着枪杆。不管哪一个房中都不敢点灯。在
浩荡的天空下，南山坡口，游动着的马队蛇般地爬来了。二叔叔在炮台里想，灾难算是临头了，
一定是来攻村子的。他跑向下房去，每个雇农给一支枪，雇农们欢喜着，他们想：“她主张二叔叔
多么仁慈啊！把我们当作家人看待了！”

往日地主苛待他们，就连他们最反对的减工资，现在也不恨了，都欢喜着提起枪跑进炮台去。尤其欢喜的是牧羊的那个童子——长青。他想，我有一支枪了，我也和地主的儿子们一样
地拿着枪了。长青的衣裳太破，裤子上的一个小孔，在抢着上炮台时裂了个大洞。

人马近了！长青在炮台的一角，保住他的枪。
人马绕路去了，数不尽的马的尾巴渐渐消失在月夜中。老祖母欢喜地喊着孙儿们：“不要尽
在冷风里，你们要进屋来暖暖，喝杯热茶。”

地主和他们的儿子都转回屋去。长青仍蹲在炮台里，棉裤后身作了个大洞，他冷得几乎是
不能耐，要想回房去睡。但是他想起了地主张二叔叔平常的训话：“为人要忠！你没看古来有忠
臣孝子吗？”长青觉得这正是尽忠尽孝的时候，他捧着枪，做一个可佩服的模样。裤子在屁股间
裂着一个大洞。

长青家的柴门开了，又关了！篱笆上的积雪被振动落下来。
这人是谁呢？头发蓬着，下垂的头遮盖住。穷困的妈妈听得外面有踏雪声，她想这是她的
儿子吧！可是儿子十五天才可以回一次家，现在才十天。
妈妈出去把儿子接进来。长青腿软得支不住自己的身子，躺在炕上，脸儿青青的流着鼻涕。

【高三语文 第3页(共8页)】



妈妈不晓得是发生了什么事，心痛地急问：“儿呀！你又牧失了羊吗？主人打了你吗？”

长青闭着眼睛摇头，妈妈又问：“那是发生了什么事？对妈妈说吧！”

“妈妈！前夜你没听着马队走过吗？张二叔叔说那些人是万恶之极的，专来杀小户人家。我举着枪在炮台里站了半夜，冻生病了。”

长青抽着鼻子哭。妈妈的心碎了，她想丈夫死去三年，家里从没买过一尺布，和一斤棉。她把儿子抱过来。豆油灯像在打寒战似的火苗哆嗦着。

张老太太又在抖着她的小棉袄了！张二叔叔走过来，看着妈妈抖得怪可怜的，他安慰着：“妈妈！这算不了什么，我们的炮手都很能干呢！没有什么事！”

张二叔叔同弟兄们坐在老太太的炕沿，老六开始说：“长青那孩子怕不行，可以给他结账，有病不能干活计的孩子有什么用？”

张老太太说：“长青是我叫他来的，就算我们行善，给他碗饭吃，他那样贫寒。”老太太觉得困了似的，合起眼睛抽她的长烟袋。

长青的妈妈——洗衣裳的婆子来打门，温声地说：“老太太，上次给我吃的咳嗽药再给我点吃吧！”

张老太太也是温和着说：“给你这片吃了！今夜不会咳嗽的，再给你一片吧！”

洗衣裳的婆子暗自感谢张老太太，退回那间靠近草棚的黑屋子去睡了！

第二天天将黑的时候，在大院绳子上挂满了黑色的白色的，地主的小孩的衣裳。洗衣裳的婆子咳嗽着，她实在不能再洗了！于是走到张老太太的房里。

“张老太太，我真是废物呢！人穷又生病。”一面说一面咳嗽，“过几天我一定来把你所有余下的衣服洗完。”

张老太太扭着她不早心思的嘴角问：“我说老李，一定要回去吗？明天不能再洗一天吗？”

“老太太，我实在做不下去了！”长青妈说。

“穷人的骨头想不到这样值钱！昨夜给你那药片，为着今夜你咳嗽来吃它。现在你可以回家去养着去了！把药片给我，那是很贵呢！不要白费了！”

老李每月要来给张地主洗五次衣服，每次都是给她一些萝卜，或土豆，这次都没给。

两天过后风声又紧了！X军真的要杀小户人家吗？怎么都潜进破落村户去？李婆子家也曾住过那样的人。

长青真的结了账！背着自己的小行李走在风雪的路上，好像一个流浪的、丧失了家的小狗，一进家屋他就哭着。吃饭妈妈是没有米的，他越想越没路可走，用哀惨的声音呼着他的妈妈：“妈妈，我们吊死在爹爹坟前的树上吧！”

可是这次出乎意料的，妈妈没有哭，只是说：“孩子，不要胡说，我们有办法的。”

奇怪，怎么妈妈会变了呢？怎么变得和男人一样有主意呢？

前村消息传来，整个前村的人和X军混成一团了！张二叔叔放探出去。回来报告是这样：“村民安静着，鸡犬不惊的不知在做什么。”

张二叔叔问：“你们看见些什么呢？”

“我们是站在山坡往下看的，没有马槽，那些恶棍们和家人一样在院心搭着炉，自己做饭。”

全家的人挤在老祖母的门里门外，好像窒息了似的。关闭的大门外面有重车轮轴的声音。可不是吗，敌人来了！方才吓得像木雕一般的张老太太也扭走起来。

【高三语文 第4页(共8页)】

张二叔叔和一群小地主们捧着枪不放，希望马队可以绕道过去。马队比上次的马匹更多。使张二叔叔纳闷的是，后半部的马队也夹杂着爬犁小车！并且车上也像有妇女们坐着。更近了！张二叔叔是千真万真看见了，李三、刘福、小秃……一些熟识的佃农。张二叔叔气得要动起他地主的怒来大骂。来源：高三答案公众号

兵们从东墙回转来，把张二叔叔的房舍包围了！开了枪。

这不是夜，没有风，这是光明的朝阳下，张二叔叔第一个倒地。在他一秒钟清明的时候，他看见了长青和他的妈——李婆子也坐在爬犁上，在挥动着拳头。

一九三三年八月二七日

(有删改)

6. 下列对本文相关内容的理解，不正确的一项是(3分)

- A. 李婆子三年“没买过一尺布，和一斤棉”，低三下四求来治咳药片又被收回一片，平淡的叙写中暗藏着阶级矛盾。
- B. 张家老六提议要把生病的长青撵走，张老太太却可怜他的贫穷，要行善赏他碗饭吃，可见张老太太的心地善良。
- C. 长青的忠心换来的却是贫病交加和遭解雇，他哀惨地要到爹爹坟前吊死，表明他的生活已经到了走投无路的绝境。
- D. 佃户们从起先帮着张地主家守炮台，到后来参加革命军，这一立场的变化反映出广大底层民众的逐渐觉醒。

7. 下列对本文艺术特点的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 小说标题为“夜风”，文中多处写到风声，风声既渲染了环境氛围，也有象征意味，暗示着革命风暴的到来。
- B. 小说描写在炮台的防御情景时，多次写到长青棉裤后身的大洞，表现了他的贫穷状况，也为后文写他生病做铺垫。
- C. 张二叔叔说革命军是“万恶之极”的，但革命军驻扎的村庄鸡犬不惊，这种反差反映了张地主家不了解真实情况。
- D. “我们有办法的”“李婆子也坐在爬犁上，在挥动着拳头”，通过语言、动作描写塑造了长青妈妈的形象。

8. 小说多次描写张老太太的那件小棉袄，作者着意安排这一细节有什么用意？请联系全文简要分析。(6分)

9. 作为革命题材的小说，本文对革命和革命军的着墨却不多。有评论认为，作者采用了虚实相生的手法，请结合文本简要分析。(6分)

二、古代诗文阅读(35分)

(一) 文言文阅读(本题共5小题，20分)

阅读下面的文言文，完成10~14题。

四国为一，将以攻秦。秦王召群臣宾客六十人而问焉，曰：“四国为一，将以图秦，寡人屈于内，而百姓靡于外，为之奈何？”群臣莫对。姚贾对曰：“贾愿出使四国，必绝其谋而安其兵。”乃资车百乘、金千斤，衣以其衣冠，带以其剑。姚贾辞行，绝其谋，止其兵，与之为交以报秦。秦王大悦，贾封千户，以为上卿。韩非短之，曰：“贾以珍珠重宝南使荆、吴，北使燕、代，四国之交未必合

【高三语文 第5页(共8页)】



也，而珍珠重宝尽于内，是贾以王之权、国之宝，外自交于诸侯，愿王察之。且梁监门子，尝盗于梁，臣于赵而逐。取世监门子、魏之大盗、赵之逐臣，与同知社稷之计，非所以厉群臣也。”

王召姚贾而问曰：“吾闻子以寡人财交于诸侯，有诸？”对曰：“有之。”王曰：“有何面目复见寡人？”对曰：“曾参考其亲，天下愿以为子；子胥忠于君，天下愿以为臣；贞女工巧，天下愿以为妃。今贾忠王而王不知也，贾不归四国，尚焉之？使贾不忠于君，四国之王尚焉用贾之身？桀听谗而诛其良将，纣闻谗而杀其忠臣，至身死国亡。今王听谗，则无忠臣矣。”王曰：“子监门子，梁之大盗，赵之逐臣。”姚贾曰：“太公望，齐之逐夫，朝歌之废屠，文王用之而王。管仲，其鄙之贾人也，南阳之弊幽，鲁之免囚，桓公用之而伯。百里奚，虞之乞人，传卖以五羊之皮，穆公相之而朝西戎。文公用中山盗，而胜于城濮。此四士者皆有诟丑大非天下明主用之知其可与立功故明主不取其污不听其非察其为己用故可以存社稷者虽有外诽者不听虽有高世之名无咫尺之功者不赏是以群臣莫敢以虚愿望于上。”秦王曰：“然。”乃复使姚贾而诛韩非。

（选自《战国策·秦策五》，有删改）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 此四士者/皆有诟/丑大非天下/明主用之/知其可与立功/故明主不取其污/不听其非/察其为己用/
- B. 此四士者/皆有诟丑/大非天下/明主用之/知其可与立功/故明主不取其污/不听其非/察其为己用/
- C. 此四士者/皆有诟/丑大非天下/明主用之 知其可与立功/故明主不取其污/不听其非/察其为己用/
- D. 此四士者/皆有诟丑/大非天下 明主用之 知其可与立功/故明主不取其污/不听其非/察其为己用

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. “止其兵”中的“止”与“则耻师焉”（《师说》）中的“耻”的词类活用相同。
- B. 上卿，古官名，周制天子及诸侯皆有卿，分上、中、下三等，最尊者称为上卿。×
- C. 社稷，古代帝王、诸侯所祭的土神和谷神，借指国家。社指土神，而稷指谷神。
- D. “愿以为子”与“铸以为金人十二”（《过秦论》）两句中的“以为”含义相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 四国结成联盟准备攻打秦国，秦王向群臣问计，只有姚贾挺身而出表示愿意出使四国，打消他们攻打秦国的念头，秦王于是隆重地为他置办行装。
- B. 姚贾出使四国，顺利地完成了任务，打消了四国攻秦的念头，还和四国结交而还，秦王十分高兴，就重赏了姚贾，却引发韩非对他的嫉妒和诽谤。
- C. 韩非诬告姚贾耗费了秦国的珍宝，却未必能把四国真正拉拢住，还揭发姚贾在魏国做过盗贼，在赵国又被驱逐，因此不适宜参与秦国的国家大事。
- D. 韩非揭发姚贾在魏、赵的污点，秦王因此大怒而质问姚贾。姚贾的辩解有理有据，令秦王信服，秦王于是对他信任不疑，而处死了进谗言的韩非。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- (1) 四国为一，将以图秦，寡人屈于内，而百姓靡于外，为之奈何？（4分）
- (2) 是贾以王之权、国之宝，外自交于诸侯，愿王察之。（4分）

14. 秦王听信了韩非的谗言，姚贾是如何为自己辩解而重新获得秦王信任的？请简要概括。（3分）

【高三语文 第6页(共8页)】

(二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15~16题。

别梁锽(节选) 李 顾

梁生倜傥心不羁,途穷气盖长安儿。
回头转眄似雕鹗^①,有志飞鸣人岂知!
虽云四十无禄位,曾与大军掌书记^②。
抗辞请刃诛部曲^③,作色论兵犯二帅。
一言不合龙额侯^④,击剑拂衣从此弃。
去去沧波勿复陈,五湖三江愁杀人。

[注]①眄,斜视。雕鹗,雕与鹗,皆猛禽,善搏击。②掌书记,唐节度使的属官,掌军中文书。③抗辞,严词。请刃,请兵。部曲,此处指豪门贵族的私人军队。④龙额侯,侯名,汉代韩说以校尉击匈奴,封龙额侯,也泛指奸逆之臣。

15.下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)

- A.诗人笔下的梁锽是一个倜傥洒脱、志向高远却又难合俗流的英雄侠士形象
- B.九、十句用典,描写梁锽话不投机便怒斩主将,表现其盖世武功和冲天豪气,
- C.最后两句呼应诗题,写梁锽将漂泊于五湖三江,表现了梁锽的无奈和惆怅。
- D.诗人自身形象虽未出现在诗中,但字里行间透露出其对友人的真挚情感。

16.有人说,这首诗并不重在写离别之情,而重在为梁锽塑像。这首诗节选部分是如何塑造梁锽的形象的?请简要分析。(6分)

17.补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

- (1)《登高》中,杜甫表现自己历经艰难,潦倒困苦,年老衰颓,暂停饮酒而无法消愁的两句是“ ▲ , ▲ ”。
- (2)司马迁《屈原列传》中,“ ▲ ”一句解释了“离骚”的意思,“ ▲ ”一句阐明了“人困窘没有出路,就会追念根本”的道理。
- (3)“管”“弦”连用,常用来代指音乐,这在古诗文中较为常见,如“ ▲ , ▲ ”。

三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用Ⅰ(本题共3小题,11分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

中国中高端电动汽车亮相巴黎车展,成为欧洲乃至世界舆论关注的话题。中国汽车已闯入欧洲市场,走进欧洲家庭。中国电动汽车在巴黎车展上高调亮相,正是此现象的一个侧影。2005年,江铃集团生产的陆风汽车登陆欧洲,成为第一个批量进入欧洲市场的中国汽车品牌。那时,欧洲汽车产业非常发达,中国汽车产业相比之下还很孱弱,想打入欧洲市场颇有点儿。2009年阳春时节,德国不来梅港出现罕见的汽车“压港”现象。数万辆簇新的机动车整齐地停放在汽车专用码头上,场面。不来梅港负责人说,中国自主品牌汽车几年内大规模进入西欧市场还不现实,因此从长远看,中国汽车会重演日韩车大规模登载欧洲的一幕并非不可能。

【高三语文 第7页(共8页)】



进入 2020 年代，中国新能源汽车井喷式发展，与欧洲老牌汽车同行相比已具有较强的竞争
力。从 21 世纪之初中国自主品牌汽车 _____ 痠辛开拓欧洲市场，到今天新能源高端汽车
大开大合走进欧洲乃至全世界，20 年间，中国汽车从“仰视”到“平视”，恰恰就是国人看待西方
发达世界的一个缩影。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。（3 分）

19. 请将文中加点的部分改写成一个以“在巴黎车展上”开头的长单句，可以改变语序、少量增删
词语，但不得改变原意。（4 分）

20. 文中画波浪线的句子有语病，请进行修改，使语言表达准确流畅。可少量增删词语，不得改
变原意。（4 分）

(二) 语言文字运用Ⅱ(本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的文字，完成 21~22 题。

“零添加”现在已经成为食品业的一个重要招牌。“零添加”是一个什么样的概念呢？消费者认
为，就是食品中没有添加剂。然而，以科学的态度来看，“零添加”的说法不严谨，而且 _____
因为，现代社会的食品都要经过生产、转运、储存和加工等复杂流程，能被端上人们的餐桌并被人们
吃到嘴里，或多或少都含有添加剂。

一些人认为，无论是食品还是其他产品，_____②_____。其实，在衡量食品是否安全时，纯天
然并不是唯一标准。例如无论是中国还是外国，人类食品最古老的添加剂就是盐，也就是把肉
类用盐腌起来，以避免腐坏。在一些食品安全事件中，不法厂商把并非食品添加剂的物质添加
到食品中，才让食品添加剂声名狼藉。

消费者真正需要关心的是食品添加剂是否被食品和卫生主管部门认可，_____③_____，要看
食品成分和食品添加剂的种类和剂量，不要轻易被“零添加”的说法忽悠了。

21. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超
过 12 个字。（3 分）

22. 请分别用一个否定句概括上述材料三个段落的主要内容，每句不超过 20 个字。（6 分）

四、写作(60 分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60 分）

有人说，日子如莲，无言即大美，过于繁杂则未免缭乱；有人说，生活如酒，醇厚即有味，
过于简淡则未免无韵。老北京的四合院简单，却饱含四九城的百年沧桑；咸阳城的阿房宫繁
复，是秦时匠人的智慧结晶。牛顿曾说：“把简单的事情考虑得很复杂，可以发现新领域；把
复杂的现象看得很简单，可以发现新定律。”

“繁”与“简”的道理普遍存在于我们的日常生活、艺术创作、科技创新等过程中，给人以
启示，引人深思。

请结合材料和自己的学习、生活经验写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

高三语文参考答案

1. A 【解析】本题考查理解文中重要句子含意的能力。B项，“家教就是父母对孩子的教育”以偏概全，原文是“家教是一个家庭的教化，它可以体现为家训、族规，也可以体现为父母的言传身教”。C项，“现在父母的共同教育不如传统的父训母教的效果好”分析不当，原文没有进行这样的比较，也不符合事实。D项，因果颠倒，“家长缺乏对教育规律的认识”是原因，不是结果。
2. B 【解析】本题考查理解文本内容、筛选整合信息的能力。“只希望孩子能坚守底线，并不奢求把孩子培养成国家的栋梁之材”不合文意，原文是“德育优先，底线思维。……中国所有的家训、家教都不是顶点设计，而是底线教育”，表达的意思是对孩子的教育强调德育优先和底线思维，而不是只希望孩子能坚守底线而不奢求把孩子培养成国家的栋梁之材。
3. B 【解析】本题考查分析论点、论据和论证方法的能力。B项强调孟子的母亲重视外部的环境因素，不能作为论据直接支撑材料一观点；A、C、D三项讲述的是重视家风、家教，能够支撑材料一观点。
4. ①材料一侧重阐述家庭、家教、家风三者之间的关系以及中国古代家教、家风建设的突出特点。②材料二侧重阐述家庭教育是事关党和国家事业发展的大事、要事和全局事以及如何站在国事的高度办好家庭教育。（每点2分，意思答对即可）
【解析】本题考查理解分析内容侧重点的能力。首先梳理两则材料的主要内容，然后分析内容的侧重点，最后整合并分点作答。
5. ①父亲要多回家看看，多与李明沟通，多陪伴李明，加强对李明的教育。②夫妻之间分工协作，在教育孩子上加强配合，言传身教，培育良好的家风。③重视对李明的底线思维教育和道德教育。④帮助李明树立家国意识，增强社会责任感。⑤多与学校、老师沟通，促进家校共育。（每点1分，答对四点给满分，意思答对即可。如有其他答案，言之成理的可酌情给分）
【解析】本题考查理解文本内容并进行应用分析的能力。首先通读两则材料，理解有关家庭教育的内容；然后根据题目要求分析李明存在的问题，结合材料给李明的父母提出建议；最后整合答案，分点作答。
6. B 【解析】本题考查理解分析文本内容的能力。“可见张老太太的心地善良”分析不当，张老太太没有采纳六儿子赶走长青的建议，是因为危机还没有完全解除，她想以此收买人心，同时笼络长青妈妈为她家提供几乎是无偿的劳动，这反映的是她的狡猾与伪善。
7. C 【解析】本题考查分析鉴赏文本艺术特色的能力。“反映了张地主家不了解真实情况”曲解文意，应是“反映了张地主家谎言诬蔑的丑恶”。
8. ①表现人物特点。暗示张老太太封建土财主的身份，活画出其在革命到来时的心虚与慌乱。②烘托环境气氛。每当有革命军队临近的消息，张老太太就慌乱地穿她的小棉袄，小棉袄成为紧张气氛的标志。（每点3分，意思答对即可。如有其他答案，言之成理的可酌情给分）
【解析】本题考查理解分析小说特定细节作用的能力。首先通读文本，梳理与小棉袄有关的内容；然后理解作者着意安排这一细节的用意，从塑造人物形象、烘托环境氛围等角度分析；最后整合答案，分点作答。
9. ①实写地主家的慌乱景象，衬托革命风暴到来时的巨大威力和声势。②实写地主、炮手和觉醒农民的所见，多视角显示出革命军和群众鱼水般的亲密关系。③实写佃户、长工投奔革命军的行动，侧面写出了革命军代表群众利益，得到人民拥护。（每点2分，意思答对即可。如有其他答案，言之成理的可酌情给分）
【解析】本题考查分析探究小说表达技巧的能力。在革命风暴到来时，张地主家一夕数惊，一片慌乱与恐惧，这是对革命风暴的侧面表现。文中仅有的几处写革命军情况的内容主要都是通过地主、炮手、农民的眼睛看到的，这样处理，侧面写出革命军与老百姓打成一片的亲密关系。最后，佃户们毅然加入革命军，走上革命的道路，侧面表现革命军的影响力。
10. B 【解析】本题考查文言断句的能力。原文标点：此四士者，皆有诟丑，大诽天下，明主用之，知其可与立功。故明主不取其污，不听其非，察其为己用。
11. A 【解析】本题考查理解和掌握文言知识的能力。“止”与“耻”的词类活用不同，前者为使动用法，使……

停止；后者为意动用法，以……为耻。

12. D 【解析】本题考查理解并概述文章内容的能力。“韩非揭发姚贾在魏、赵的污点，秦王因此大怒而质问姚贾”错误。依据原文“吾闻子以寡人财交于诸侯……有何面目复见寡人”可知，令秦王大怒而质问姚贾的，主要是韩非诬告姚贾利用秦王的权势、秦国的珍宝和诸侯相勾结。

13. (1)四国联合成为一个整体(结成联盟)，打算对付秦国，在内寡人财力困窘，在外百姓耗损，应该如何应对？（“图”“靡”“奈何”翻译正确各1分，句意1分）

(2)这是姚贾利用大王的权势、国家的珍宝，在外和诸侯相勾结，希望大王明察这件事。（“以”“交于诸侯”“愿”翻译正确各1分，句意1分）

【解析】本题考查理解并翻译文言句子的能力。第(1)句得分点：图，对付，谋取；靡，耗费，耗损；奈何，怎么办，如何应对。第(2)句得分点：以，用，利用；交于诸侯，和诸侯相勾结；愿，希望。

14. ①直接表忠心。明说自己忠于秦王可秦王并不知道。②类比古代名臣。他不否定自己的“历史问题”，却列举同样有“历史问题”而立下了不朽功绩的人。③提出用人标准。英明的君主主要看他能否为自己所用。（每点1分，意思答对即可）

【解析】本题考查概述文章特定内容的能力。根据原文“今贾忠王而王不知也”“太公望……管仲……百里奚……中山盗……”等内容，概括即可。

【参考译文】

荆、吴、燕、代四国联合成为一个整体(结成联盟)，准备攻打秦国。秦王召集大臣和宾客共六十多人来询问计策，秦王说：“四国联合成为一个整体(结成联盟)，打算对付秦国，在内寡人财力困窘，在外百姓耗损，应该如何应对？”没有大臣回答。姚贾(站出来)回答说：“我愿意(为大王)出使四国，一定打消他们攻秦的念头，让他们停止军事行动。”(秦王)于是准备了百辆车、千斤金，让姚贾穿上自己的衣服，戴上自己的帽子，佩上自己的宝剑。姚贾辞别秦王，打消了四国攻秦的念头，使他们的军事行动停止了，并和他们结交而还。秦王十分高兴，把千户封给姚贾，并拜他为上卿。韩非诽谤他说：“姚贾带着珍宝财物出使，南到荆、吴，北到燕、代，未必能把四国真正拉拢，但带去的珍宝财物已耗尽，这是姚贾利用大王的权势、国家的珍宝，在外和诸侯相勾结，希望大王明察这件事。况且姚贾是大梁守门人的儿子，曾有在大梁盗窃的前科，在赵国做官又曾被驱逐出境。用守门人的儿子、魏国的盗贼、赵国的逐臣，来参与过问国家大事，恐怕不是鼓励群臣的办法。”

秦王召见姚贾问道：“我听说你带上我的财物去和诸侯结交，有这回事吗？”姚贾回答说：“有。”秦王说：“你有什么脸面再来和我相见？”姚贾回答说：“曾参孝顺他的父母，天下人都愿让他做自己的儿子；伍子胥对他的君王尽忠，天下的君主都愿让他做自己的臣子；女子善于女工，男子都愿让她做自己的配偶。如今我忠于大王却得不到信任，我不到四国，又到哪里去呢？假如我不忠于自己的君王，四国的君王怎么会信任我呢？夏桀听信谗言而杀掉他的良将，商纣王听信谗言杀掉他的忠臣，终于导致身死国亡。如今大王听信谗言，就不会再有人为您效忠了。”秦王又说道：“你是守门人的儿子，魏国的盗贼，赵国的逐臣。”姚贾说：“太公望，在东海之滨被老妇抛弃，在朝歌屠牛而牛肉无人问津，但文王用他成就了王业。管仲是齐国边邑的小商贩，在南阳不为人知，又是鲁国赦免的囚犯，但齐桓公任用他就建立了霸业。百里奚是虞国的乞丐，被人用五张羊皮转卖到秦国，但秦穆公任用他使得西戎来朝。晋文公任用中山的盗贼，却取得了城濮之战的胜利。这四个人，都忍受过耻辱，遭受天下人的诽谤，但明君能任用他们，因为知道他们能为国立功。所以英明的君主不看他的污点，不听信别人指摘他的过失，主要看他能否为自己所用。只要能够安定国家，就不听外面对他的诽谤；即使有很大的名气，要是没有尺寸之功可录也不加以赏赐。所以群臣就不会有无功受禄的非分之想。”秦王说：“说得对。”就重新派出姚贾而杀掉了韩非。

15. B 【解析】本题考查理解赏析诗歌内容和情感的能力。“话不投机便怒斩主将”理解错误，九、十句写梁锽与主帅意见不同，愤而辞职离去。

16. ①正面描写与侧面衬托结合，既直接写他倜傥不羁，又用素以豪侠闻名的长安少年来衬托梁锽，表现他虽处困境但仍气盖英豪。②以猛禽雕鹗比喻梁锽，刻画他桀骜不驯的性情。③用抗辞论兵、击剑拂衣的典型事例凸显梁锽倜傥不群的形象。（每点2分，意思答对即可。如有其他答案，言之成理的可酌情给分）

【解析】本题考查塑造人物形象技巧的能力。首先结合注释，理解诗歌大意；然后分析梁锽的形象，探究这首

诗(节选)是如何塑造梁锽的形象的;最后根据题目要求,概括作答。

17.(1)艰难苦恨繁霜鬓 潦倒新停浊酒杯

(2)犹离忧也 人穷则反本(每空 1 分,多字、漏字、错字等均不得分)

(3)示例一:主人下马客在船 举酒欲饮无管弦(《琵琶行(并序)》)

示例二:管弦呕哑 多于市人之言语(《阿房宫赋》)(每空 1 分,多字、漏字、错字等均不得分。如有其他答案,只要符合要求,即可给分)

【解析】本题考查默写名篇名句的能力。解答此题要注意语境,通过语境来确定所填写的语句。第(1)句,需关注“杜甫表现自己历经艰难,潦倒困苦,年老衰颓,暂停饮酒而无法消愁”等关键信息;第(2)句,需关注“……解释了‘离骚’的意思……阐明了‘人困窘没有出路,就会追念根本’的道理”等关键信息;第(3)句,需关注“‘管’‘弦’连用,常用来代指音乐,这在古诗文中较为常见”等关键信息。还要注意默写不能多字、漏字和错字等。本题易错字:(1)鬓,潦;(2)离,反;(3)示例一,饮;示例二,呕,哑。

18.①痴心妄想(痴人说梦) ②蔚为大观 ③筚路蓝缕(荜路蓝缕)(每处 1 分,如有符合语境的其他成语,也可给分)

【解析】本题考查正确使用成语的能力。第①处,根据前文“欧洲汽车产业非常发达”“中国汽车产业相比之下还很孱弱”的现实背景,此时中国汽车想打入欧洲市场,此处应该表达“这种说法或想法很荒唐、很怪诞”的意思,可以填入“痴心妄想”或“痴人说梦”。第②处,语境说“数万辆簇新的机动车整齐地停放在汽车专用码头上”,该处成语修饰对象是“场面”,可以填入“蔚为大观”。第③处,此处说的是“开拓欧洲市场”,表达的是创业的艰难与辛苦,可以填入“筚路蓝缕”或“荜路蓝缕”。

19.示例:在巴黎车展上中国电动汽车的高调亮相是(2 分)中国汽车已闯入欧洲市场、走进欧洲家庭这一现象的(1 分)一个侧影。(1 分)

【解析】本题考查句式变换的能力。原句由四个短句组成,首先读懂句意,弄清分句关系;然后确定主句为“这正是此现象的一个侧影”,并将其他分句变成修饰限制成分;最后按题目要求,组织答案。

20.示例:中国自主品牌汽车几年内大规模进入西欧市场还不现实,但从长远看,中国汽车会重演日韩车大规模登陆欧洲的一幕(中国汽车重演日韩车大规模登陆欧洲的一幕并非不可能)。(每处错误修改正确得 1 分,三处修改都正确得 4 分)

【解析】本题考查辨析和修改病句的能力。原句有三处语病:①不合逻辑,前后分句之间应为转折关系,将“因此”改为“但”;②搭配不当,将“登载”改为“登陆”;③句式杂糅,删除“会”或“并非不可能”。

21.①也不符合事实 ②纯天然的才是最安全的 ③判定一种食品是否安全(每处 1 分,意思答对即可)

【解析】本题考查语句补写的能力。首先通读文段,理解大意;然后联系上下文,寻找所给的提示语;最后根据要求,概括答案。

22.第一段:现代社会的食品不会完全没有添加剂。第二段:纯天然不是衡量食品安全的唯一标准。第三段:消费者不要被“零添加”的说法忽悠了。(每句 2 分,意思答对即可)

【解析】本题考查筛选并概括文段信息的能力。首先读懂大意,找出关键句;然后根据要求,用否定句表达;最后整合答案,概括作答。

23.**【写作提示】**本题考查写作能力。

(一)材料解读和参考立意

材料用“莲”与“酒”作喻,将老北京的四合院与咸阳城的阿房宫对举,还引用了牛顿的话,都包含了对“繁”与“简”的理解和认识。材料还指出“繁”与“简”的道理普遍存在于我们的日常生活、艺术创作、科技创新等过程中,给人以启示,引人深思。

要辩证地看待“繁”与“简”:二者存在着对立,“繁”包含繁华、繁忙、细致、艰辛、奋斗、繁复、烦琐、浮华、扰攘等,“简”包含简单、简便、便捷、简朴、简洁、简约、淡泊等;二者也是统一的,二者互相依存、互相渗透,“繁”的表象背后是“简”的本质,“简”的形式背后有“繁”的支撑;二者之间互相转化,可以化繁为简,也可以化简为繁。要结合材料和自己的学习、生活经验写一篇文章,体现自己的感悟与思考。

参考立意:①繁简适宜,相得益彰;②该繁则繁,宜简则简;③正确处理“繁”“简”的关系;④崇尚“简”,不

惧“繁”；⑤“繁”者有深度，“简”者有魅力；等等。

(二)写作任务和要求

1. 立意

写作必须紧扣材料，写出自己的感悟与思考。立意不准确的，不能评为一类文和二类文。

2. 结合材料

材料的内容必须在行文中有所体现，有概述或分析，要由材料引出自己的感悟与思考。

3. 明确文体

文体不限，自定文体，但要有文体意识，选择使用什么文体，就要符合相应的文体规范。

(三)题意评分分解说

| 题意 | 评分等级 | 文章特征 |
|--------|---------------|--|
| 符合题意 | 一类文 54~60分 | A. 紧扣材料，体现了自己的感悟与思考，立意准确。B. 写作重点突出，联系材料和现实生活，内容充实，感悟深刻，表达精彩，亮点突出。C. 文体特征鲜明。 |
| | 二类文 48~53分 | A. 紧扣材料，体现了自己的感悟与思考，立意准确。B. 写作重点较突出，联系材料和现实生活，内容较充实，感悟较深刻，表达流畅，有一些亮点。C. 文体特征鲜明。 |
| | 三类文 42~47分 | A. 能扣住材料，体现了自己的一些感悟与思考，立意符合材料。B. 写作重点不够突出，感悟不够深刻，内容和结构较完整，语言平淡，逻辑性一般。C. 文体特征较鲜明。 |
| 基本符合题意 | 四类文 36~41分 | A. 没有扣住材料写作，有自己的一些感悟，但立意不够准确。B. 写作重点不突出，内容空洞，结构不完整，语言不流畅，逻辑混乱。C. 文体特征不鲜明。 |
| 偏离题意 | 五类文 35分及以下 | A. 部分偏离题意的，酌情给分(21~35分)。B. 完全离题的，酌情给分(0~20分)。完全脱离材料内容，完全忽略写作要求，完全没有文体意识，仅选取材料、写作任务或写作要求的只言片语展开写作，思想不健康，观点错误。 |

(四)补充说明

1. 错别字等扣分

缺标题扣2分；每1个错别字扣1分，重复的不计；标点错误多的，酌情扣分。

2. 字数等扣分

①400字以上的文章，按评分标准评分，扣字数分。(每少50个字扣1分)

②400字以下的文章，20分以下评分，不再扣字数分。

③200字以下的文章，10分以下评分，不再扣字数分。

④只写一两句话的，给1分或2分，不评0分。

⑤只写标题的，给2分，不评0分。与作文完全无关，甚至是调侃考试、调侃评卷老师的内容可以打0分。

⑥完全空白的，评0分。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：**www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线



自主选拔在线
微信号：zizzsw